

海南日报·南海网 庆祝新中国成立60周年特别策划
凯歌行进60年·走进屯昌

之一 | 创新篇 |

山海互动 旅居合一 国信龙沐湾
34平方公里国际旅游度假区

最新动态
林权改革
乡土树种热起来
本报记者 于伟慧

花梨、沉香、重阳木，这些海南乡土树种，在屯昌实施林权改革中，又热了起来。

6月25日，海南日报记者走进屯昌县屯城镇花梨苗圃，工人邢开亮正在养护花梨小苗，在这个苗圃，有着120多万株花梨苗，20多万株沉香树苗，10多万株重阳木树苗。

苗圃负责人郝柱柱介绍说，屯昌实施林权改革后，花梨、沉香、重阳木等苗木十分畅销，去年一年，他们苗圃就销售花梨苗30多万株。

2007年，海南省林权改革开始启动，屯昌成为林权改革试点县。2008年4月17日，屯昌县林改工作的首份《林权证》发放到农民手中，屯昌林权改革全面铺开。

“林改富农惠民，经过林权改革，屯昌的百姓笑了，林地纠纷没了，乡土树种多了。”屯昌县林业局副局长胡照勇说。

屯昌县圆坡村的李达吉对记者说：“林改后有了林权证，山定权、树定根、人定心，我可以自己决定种什么树，贷款发展经济，日子大有奔头！”

据介绍，目前，屯昌已有近百户农民通过林权证作为抵押向银行和信用社申请贷款，积极种植乡土树种。

6月25日下午，在屯昌县枫木镇罗岸村边的林地上，村民陈进和妻子正在自家的林地上栽种沉香树。“林权改革是件大好事，要是早几年，我靠种树都可以发财了。”陈进一边擦汗，一边对记者说。

在屯昌西昌镇群星村，村民莫世香正在自家林地上养护花梨树苗。

莫世香说，以前林地没有分到户，谁也不敢种，不肯种，现在家家户户都有林地了，村里还成立护树小组，大大激发了村民种植花梨树的热情。

胡照勇介绍说，林权改革激发了村民栽植乡土树种的热情。据统计，从林权改革到目前为止，屯昌县群众造林面积6000多亩，花梨、沉香等珍贵乡土树种开始走向林地，目前该县已经完成23个珍贵乡土树种种植示范点的规划，县政府投入资金86万元和省林科所共同建设了苗圃基地，扶持农民发展种植珍贵乡土树种。部分群众投入资金积极发展林下种植，现已备地800亩种植益智、牛大力和山茶。

(本报屯城6月28日电)



6月25日，一名技术工人在观察花梨木苗生长情况。据了解，屯昌县从2007年开展林权确认后，花梨木、沉香、非洲楝等苗木出现了供不应求的局面。本报记者 苏晓杰 摄

特色改革 屯昌群众笑脸洋溢

本报记者 于伟慧 特约记者 王先



6月24日，屯昌县屯昌镇茶山外村近百名农民，在村子里的晒谷场，跳起了自编自导自演的“八音舞”，这里的农村如今很热闹。本报记者 苏晓杰 摄

引得家家户户的大人小孩聚集而来，有的跟着学唱歌，有的在一边助阵，欢声笑语洒满了山村。

为了丰富屯昌农村业余文化生活，从去年8月开始，屯昌县以创建文明生态示范村为载体，实施文化创新改革，组织文明生态村的村民开展丰富多彩的文娱活动，试点成立农民演唱团，让文化真正融入农民群众的日常生活当中。目前，屯昌成立了20多个演唱团，每个演唱团能表演10多个节目。

屯昌县县委常委、宣传部长黎小红说，

近年来蓬勃开展的“文化三下乡”，由于

条件限制，“文化三下乡”不可能天天有、月月搞；同时，缺乏富有吸引力的文化活动，不少地方的农村宣传文化站已长期处于“有阵地，没活动”的窘境。而农民合唱团出现，把

农民召唤到一块，唱歌、跳舞、学习、娱乐同

时展开，农村文化活动丰富了，持久了，打麻将的村民少了，夫妻关系、婆媳关系改善了。寂静的山村又变得热闹起来。

国企改革 一举三得 笑脸为企业

退休职工洪青桂是城市改造的一位拆迁户，“以前每月只能领到150元退休金，改制拆迁之后可以领到500多元，还补了以前欠发的部分。”6月24日，洪青桂对记者说。

洪青桂得益于屯昌县去年开始实施的企业改制和拆迁工作，她所属的工业供销公司原址被拍卖，改建为商业文化广场。拍卖所得的1900多万元，是职工安置的主要资金来源。

“2007年以来，屯昌国企改制推进面

比较大，推进速度比较快。”屯昌县县长范高净说，屯昌第一批完成改制41家国企，在完成国企改革的同时，妥善安置了职工、盘活了国有资产以及推进了城市建设，可谓一举三得。

去年以来，屯昌城市建设投资公司利用国家开发银行贷款，连续拍下3宗县粮食系统下属企业土地，成为国企改革的又一融资平台。城投将利用拍下的地块进行公共服务设施建设及地产开发，促进城市建设。

“灵活运用多种投融资平台正是屯昌国企改革的一个创新。”屯昌县县长、县国企改革领导小组组长范高净将屯昌的做法总结为项目推进改制、改制带来项目，通过一个个融资平台带来的项目，国企闲置的资产重新进入市场，开始带动屯昌的城市发展。

(本报屯城6月28日电)

文化改革 农民歌舞 笑脸在村里

6月25日，晚上8时刚过，在坡心镇刀郎村，整齐地站着由100多号村民们自发组成的合唱团。

村民们随着乐曲声和指挥的手拍挥动，嘹亮的歌声顿时划破夜空，不一会儿，

新闻特写

夜幕降临，屯昌县屯城镇蓬田村，灯光灿烂，舞曲幽扬，到处弥漫着热闹的气息，“大榕树农民演唱团”唱歌又跳舞，让这个小乡村的夜晚不再静寂。

村里妇女董英吃过晚饭后，冲了个澡，换上“演出服”，黑色裤子，红色T恤，衣服换好后，她领着孩子和婆婆来到村头的广场。

不到晚上8时，但是广场已经热闹起来，彩灯亮了，几个男人正在调试音响。

音乐响起来了，广场中间迅速组成了100人左右的方队，董英站在前排稍微靠右的位置，和全村人跳起了健身操，在队伍中间，既有70多岁的阿婆阿公，还有20多岁的年轻人。

白天“光脚下田” 晚上唱歌跳舞

农民董英的快乐生活

本报记者 于伟慧

一支健身操跳完之后，音乐换成了舞曲，方队的脚步刹那间也发生了变化，激情活泼的健身操，马上转换成轻柔的舞步。

董英在这边跳舞，孩子也没闲着，在另外一边跟城里中学来的老师学舞蹈，孩子们的舞蹈是老师自编的“屯昌小黑猪”，孩子们一个个在地上扮出猪模样，十分可爱。

几曲舞蹈下来，方队队形又有了变化，这下全体队员站在一起，开始合唱“走进新时代”“屯昌是个好地方”，伴奏音乐声响起，

嘹亮的歌声随即开始飘荡在农村的上空。

“有了演唱团，我们唱歌又跳舞，日子和城里人一样，天天像过年。”一位70多岁的阿婆，站在董英旁边，对海南日报记者说。

“每天晚上出来唱歌跳舞累不？”记者问到。

“不累，一点都不累，高兴，高兴！”阿婆用不太标准的普通话表达着自己的快乐。

在演唱团里，许多人的心情都和董英与阿婆一样。

(本报屯城6月28日电)

海南东方假期国际旅行社携手海航康乐园度假酒店共同推出

康乐园两天一夜度假行 168元/人

● 康乐园豪华客房一晚住宿；

● 康乐园温泉游泳池一小时；

● 免费乘坐往返机场大巴；

● 免费玩室内健身器械；

● 免费观看歌舞表演；

● 免费观看露天电影；

● 免费观看室内儿童乐园；

● 免费观看室内电影院；

● 免费观看室内儿童乐园；